

Челябинска по активным шахматам. Победитель турнира Аэрофлот Опен (Москва, 2004). Чемпион России (2005). В составе команды России четырехкратный победитель Всемирных шахматных олимпиад (1996, 1998, 2000, 2002) и двукратный победитель командных чемпионатов мира (1997, 2005). С 2012 старший тренер женской сборной России по шахматам. Отмечен знаком «За заслуги в развитии олимпийского движения в России» (2000).

Лит.: Шесть гроссмейстеров в чемпионате города / М. Мартынов // ВЧ. 1999. 27 апр.

РУДЗУТАК Ян Эрнестович (03(15).08.1887, хут. Цауни Курситенской волости Гольдингенского уезда Курляндской губ.— 29.07.1938, Москва), советский, профсоюзный, партийный и государственный деятель, участник революционного движения. Член РСДРП с 1905. С 1903 работал на заводе в Риге, вел партийную агитацию. В 1907 арестован, приговорен к 10 годам каторги. Освобожден после Февральской революции 1917. С конца



Я. Э. Рудзутак

того же года на хозяйственной работе. Позднее инструктор Моссовета; член Президиума, секретарь Центрального совета Всероссийского союза текстильщиков; член Президиума Московского совета профсоюзов; председатель Московского областного СНХ; член президиума ВСНХ; председатель Центротекстиля, Главного управления водного транспорта НК путей сообщения, ЦК профсоюза рабочих транспорта, Турккомиссии ВЦИК и Туркбюро РКП(б); член Президиума и генеральный секретарь ВЦСПС (1920—1921). С 1922 председатель Среднеазбюро ЦК РКП(б), секретарь ЦК РКП(б). В 1924—1930 нарком путей сообщения СССР. Одновременно с 1926 заместитель председателя СНК и Совета Труда и Обороны СССР, один из руководителей индустриализации страны. 21.05.1927 посетил Челябинск с целью «разрешить вопрос о бесперебойной и полной переброске в европейскую часть Союза сибирских товаров, в частности сибирского хлеба». Интересовался состоянием Пермской и Самаро-Златоустовской железными дорогами, проблемой передачи Челябинского узла в управление одной из этих дорог. Ознакомился с книгой учета движения составов через станцию Челябинск, указал на недопустимость простоев. Осмотрел паровозное депо, вагонные мастерские и другие объекты Челябинского узла. Выступил на рабочем митинге. 22 мая выехал в Троицк для ознакомления с состоянием строительства железнодорожных веток Магнитная — Карталы и Троицк — Орск. С 1928 председатель Комитета по химизации народного хозяйства при СНК СССР. С 1931 председатель ЦКК ВКП(б), нарком РКИ СССР. Делегат 9—17-го съездов партии; с 1920 член ЦК, в 1923—

1924 кандидат в члены, в 1926—1932 член Политбюро ЦК ВКП(б); член Оргбюро ЦК партии, Президиума ЦИК СССР и ВЦИК. В 1937 арестован, обвинен в троцкизме и шпионаже. В 1938 приговорен к расстрелу. Реабилитирован в 1956.

Лит.: Нарком путей сообщения тов. Рудзутак в Челябинске // ЧР. 1927. 24 мая.

РУДЬ Нина Васильевна (30.09.1949 — 16.11.2009), артистка цирка, заслуженная артистка России. С 1958 в цирке лилипутов Всесоюзного творческо-производственного объединения государственных цирков «Союзгосцирк» (Москва): воздушная гимнастка, антиподистка, дрессировщица. В августе 1977 находилась на гастролях в Челябинске (в программе «Сияние маленьких звезд» выступала в дуэте с гимнастом С. Аталяном). Умерла во время гастролей в Магнитогорске.



Н. В. Рудь

Лит.: «Сияние маленьких звезд» / Т. Малкова // ВЧ. 1977. 19 авг.

РУЗЕР Леонид Исаакович (1881, Одесса — ноябрь 1959, Москва), партийный и советский деятель, участник революционного движения. Член РСДРП с 1899, большевик. Опасаясь репрессий за участие в революции 1905—1907, эмигрировал в Швейцарию. Встречался с В. И. Лениным. С апреля 1917 в Одессе; член горкома РКП(б), исполкома городского Совета депутатов, комиссар отдела финансов краевого СНК. С 1918 на ответственных постах в Правительстве Украины и СНК РСФСР. С 1919 председатель коллегии Главпродукта в Наркомпроде РСФСР. 19 ноября — 1 декабря 1919 в качестве политического комиссара органа ВЦИК литературно-инструкторского поезда им. Ленина посетил Миасс и Челябинск. Пропагандировал решения партийных съездов и декретов Советской власти; оказывал практическую помощь в налаживании работы партийных и советских учреждений Южного Урала и Сибири, реэвакуации оборудования депо и мастерских бывшей Самаро-Златоустовской железной дороги, оснащении предприятий Челябинкопей техникой и инструментами, восстановлении промышленности и сельского хозяйства Южного Урала и Сибири. По итогам работы подготовил и отправил на имя Ленина служебную записку «Главнейшие выводы и конкретные задачи, вытекающие из работы поезда имени тов. Ленина на Южном Урале и в Сибири». В 1920-е председатель правления, редактор издательства «Международная книга»; руководитель кафедры марксизма-ленинизма Института востоковедения. Награжден орденом Ленина (1955).